

**УДК 27.323 +316.647.5**

**В. Л. Петров**

## **О ВЛИЯНИИ РЕЛИГИОЗНОГО ФАКТОРА НА СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКУЮ СИТУАЦИЮ В КРЫМУ**

Одной из функций религии является сохранение культурного наследия народов и государств. В зависимости от периодов истории, это влияние может быть большим либо меньшим, но не было ещё такого времени, когда религия совершенно не воздействовала бы на процессы, происходящие в государстве. И Крым в этом отношении не является исключением.

Религиозные организации, весомые и влиятельные общественные структуры, так или иначе воздействуют не только на культуру и моральный климат в обществе, но и на социально-политическую ситуацию. С давних времён в Крыму проживали разные народы: скифы, сарматы, киммерийцы, греки, римляне, половцы, готы, татары, армяне и многие другие. Все они исповедовали разные формы религиозных воззрений: от ранних форм религиозного сознания, присущих первобытным племенам, до религий, признанных мировыми. Уже на протяжении достаточно длительного периода истории Крым находится на перекрёстке мировых цивилизаций, христианской и мусульманской, и эта особенность является определяющей в сфере влияния религии в регионе. Во многом от взаимоотношений представителей двух этих религий строились отношения в обществе. Мы можем констатировать, что роль веры в жизни народов, населяющих Крым, не уменьшилась, она просто приобрела несколько иные формы.

Многие исследователи признают, что роль религии сильно изменилась, и произошло это в результате процесса секуляризации, происшедшего в Новое время. Она вытеснена из многих сфер общественной жизни, хотя остаётся важным мотиватором личностного поведения и влияет на деятельность социальных институтов. [1, с. 50]. В то же время «религия и связанные с ней церковные институты сегодня, как и прежде, представляют собой важнейшее социальное явление, изучение и понимание которого необходимо каждому образованному человеку». [2, с. 6] Понять современное влияние религии на социально-политическую ситуацию в Крыму нам может помочь небольшой экскурс в историю.

Христианство (равно, как и ислам, и некоторые другие религии) имеет в Крыму глубокие корни. Предание относит появление Христианства на полуострове ко времени проповеднической деятельности Святого Апостола Андрея Первозванного. Археологические и письменные источники свидетельствуют о том, что начиная с VI века до н.э. и практически до конца тысячелетия, Крым испытывал сильное влияние Средиземноморской цивилизации. Древние греки доминировали в культурной, социально-экономической и политической жизни полуострова. Уже в первом веке в

Крым были сосланы или бежали от преследований императорской власти первые христиане из метрополии.

Расцвет Христианства в Крыму начинается в VII-VIII веках и связан с периодом гонений на христиан-иконопочитателей в Византийской империи. Его бурное развитие продолжается до 1475 года. В этот период в Крыму было создано целых пять самостоятельных епархий: Боспорская, Готская, Херсонесская, Сугдейская и Фульская. До сих пор сохранились исторические памятники той эпохи – это развалины средневековых пещерных монастырей и храмов в предгорной части и на Южном берегу Крыма.

«К середине XIV века объединительным центром для греческого христианского населения становится крепость Мангуп, известная с того времени преимущественно под названием Феодоро. Так же называлось и княжество, столицей которого стал Мангуп-Феодоро. До начала XV века основным средоточием христианской культуры на полуострове являлся Херсонес...» [3, с. 75] Это был центр, из которого осуществлялась миссионерская деятельность на соседние территории. Княжество Феодоро стало своеобразным наследником Херсонеса. «Время существования княжества Феодоро – период расцвета христианства на Крымском полуострове». [3, с.77] Влияние религии на процессы, происходящие в государстве, в тот период истории было определяющим.

Вторжение в XII веке половцев, а затем и монголо-татарское нашествие в XIII веке надолго привели к упадку Христианства. В конце 1475 г. османскими войсками после шестимесячной осады был захвачен Мангуп. На три столетия Крым превратился в территорию, подвластную Османской империи. Период с XII по XVIII вв. – время активного распространения ислама на территории Крыма.

Однако и после этого на полуострове продолжали функционировать христианские храмы и монастыри, хотя их деятельность была затруднена и количество значительно уменьшилось. Центром Христианства в Крыму стал Свято-Успенский монастырь, который правда, более напоминал своеобразное представительство Христианской религии в преимущественно мусульманской среде. Интересным является тот факт, что в период наибольшего своего могущества крымские ханы, традиционно исповедовавшие ислам, довольно терпимо относились к православному Свято-Успенскому монастырю, хотя последний функционировал не где-то на окраине, а находился в самом сердце Крымского ханства, практически в двух шагах от комплекса Ханского дворца в Бахчисарае. Более того, Свято-Успенский монастырь выполнял определённую посредническую роль между Московским государством и Крымским ханством. При самом активном участии насельников монастыря происходил выкуп русских пленных, деятельность монастыря активно поддерживали московские цари Фёдор Иоаннович и Борис Годунов [3, с. 70].

Таким образом, можно констатировать, что начиная с XIII века ислам получил широкое распространение на Крымском полуострове, и на протяжении почти семи столетий достаточно гармонично дополнял многогранный уклад жизни населения Крыма. Ислам был государственной религией Крымского ханства, которое сохраняло полную либо частичную независимость на протяжении около 3 столетий. Мусульманская религия становится фундаментом духовной жизни крымскотатарского

народа. В период расцвета ислама практически во всех населенных пунктах Крыма действовали мечети.

После присоединения Крыма к России в 1783 г. начинается возрождение Христианства на территории полуострова.

Понимая, что построение мощного и сильного в экономическом отношении государства невозможно без удовлетворения её гражданами, населяющими многонациональную и разную по своей конфессиональной структуре страну, своих культурных потребностей, правительство Российской империи старалось создать благоприятные условия для существования традиционных религий. На территории Крыма в 1788 году создаётся магометанское духовное управление, влияние которого, кроме Крыма, распространялось на мусульман Польши и Литвы. Во владении мечетей и медресе власти Российской империи оставили богатые земельные участки (вакуфы). Доходами, которые поступали от использования вакуфных земель, духовенство распоряжалось самостоятельно. На духовенство и их семьи, в том числе и мусульманское, распространялось множество льгот.

На протяжении советского периода истории политика в сфере государственно-церковных отношений в Крыму была такой же, как и по всей стране. Она характеризовалась жёстким государственным контролем за деятельностью религиозных организаций, ограничением возможностей религиозной проповеди и распространения религии, преследованием духовенства, религиозных проповедников и верующих, активным утверждением атеизма всем средствами идеологического влияния коммунистической партии и государства.

Результатом такой политики стало оттеснение религии на периферию общественной жизни и общественного сознания, значительное сокращение числа верующих, особенно среди молодёжи. В целом религия находилась в состоянии выживания. Так, если ещё в 1921 году в Крыму было более 800 религиозных организаций, в т.ч. 470 мусульманских и 200 православных, то в период с 1962 по 1989 гг на полуострове действовало всего 37 зарегистрированных религиозных организаций, относящихся к 6 конфессиям, из них – ни одной мусульманской.

Возрождение религиозной жизни началось в конце 80-х – начале 90-х гг XX века. В 1991 г. Верховным Советом Украинской ССР был принят Закон «О свободе совести и религиозных организациях», заложивший основу взаимоотношений между конфессиями и государством. Указанный Закон действует до настоящего времени. «В Законе подробно раскрывается содержание этих принципов. Так, равноправие граждан не допускает какие-либо ограничения прав или установление преимуществ в зависимости от отношения к религии, возбуждение в связи с этим вражды и ненависти либо оскорбления граждан. Принцип отделения религиозных объединений от государства предусматривает невмешательство государства, его органов и должностных лиц в вопросы, определяющие отношение граждан к религии, во внутреннюю деятельность религиозных объединений, если эта деятельность не нарушает требований законов страны. Государство не должно финансировать деятельность религиозных организаций, равно как и деятельность по пропаганде иных убеждений. В свою очередь, религиозные объединения не могут вмешиваться в дела государства, не участвуют в выборах его органов власти и управления, в деятельности политических партий». [1, с.

256]. На рассмотрении в Верховной Раде Украины находится проект новой редакции Закона, предусматривающего определенные новшества. Но эти изменения носят не концептуальный характер, а продиктованы потребностями времени и изменениями в действующем законодательстве, которые произошли с 1991 года.

Равноправие религиозных организаций в Украине и партнёрские отношения между государством и религиями на сегодняшний день – это не просто нормы Закона. На мой взгляд, эти ценности, присущие демократическому обществу, существуют в Украине как объективная реальность. Так, например, в отчёте Бюро демократии, прав человека и труда при Государственном департаменте США (являющегося в данном случае независимым от внутренних факторов в Украине наблюдателем) проанализировано обеспечение прав человека в различных странах, в том числе и в Украине. В отчёте отмечается, что «Конституция Украины обеспечивает гражданам свободу исповедовать любую религию, беспрепятственно практиковать религиозную деятельность. Общины всех религиозных направлений имеют все условия для развития, хотя всё же некоторые религиозные меньшинства и нетрадиционные культы встречаются с определенными трудностями на местном уровне в регистрации и приобретении собственности. В Украине нет государственной религии. Существует тенденция доминирования на востоке Украинской Православной Церкви (Московского Патриархата), в центральных регионах – Украинской Православной Церкви Киевского Патриархата и Украинской Автокефальной Православной Церкви, на западе – Украинской Греко-Католической Церкви. Эти церкви имеют определенное влияние на местном и на региональном уровне. Иногда такое влияние позволяет тем или иным доминирующим Церквам оказывать определённое влияние на чиновников в плане ограничения деятельности других церквей [4, с. 55].

*В Крыму по состоянию на 1 января 2005 года действовало 1214 религиозных организаций, представленных 1182 религиозными общинами, относящимися к 47 конфессиям, течениям и направлениям. Несмотря на такое разнообразие конфессий, около 40% всей религиозной сети – это приходы Украинской Православной Церкви. 29% составляют мусульманские общины (как входящие в состав ДУМК, так и автономные). Таким образом, эти две конфессии составляют около 70% религиозной сети Крыма.*

Естественно, что наибольшее влияние на социально-политическую ситуацию в автономии оказывают две наиболее крупные по ряду параметров религиозные организации: Симферопольская и Крымская епархия Украинской Православной Церкви и Духовное управление мусульман Крыма. Это не связано с какими бы то ни было предпочтениями со стороны государства по отношению к этим организациям, а является в большей мере субъективным фактором.

Существенным фактором развития религиозных организаций в постсоветском Крыму является то, что Церкви и религиозные организации стремятся выйти за рамки исключительно религиозной деятельности, осуществления культовой практики. Свидетельством этому является социальная и гуманитарная работа, проводимая различными конфессиями. Лишь немногие из представленных в Крыму течений отказываются от этой функции (аргументируя свой отказ каноническими определениями), что приводит к определённой общественной замкнутости подобных органи-

заций. Все более или менее крупные религиозные организации, представленные в Крыму (условно определяемые как «традиционные конфессии»), стремятся осуществлять активную социальную работу, утверждаясь в качестве общественно важных социальных институтов. Так, например, при Симферопольской и Крымской епархии Украинской Православной Церкви действуют 9 отделов (миссионерский, религиозного доверия, социального служения, взаимодействия с вооружёнными силами и правоохранительными органами, православной культуры, издательский, пресс-служба и др.), цель которых заключается как в проведении самостоятельной социальной работы, так и в осуществлении координации с государственными и общественными организациями.

Работа с молодёжью – одна из прерогатив епархии. Важной вехой взаимоотношений государства и церкви стало введение в сентябре 2004 г. специального курса «Основы православной культуры Крыма», преподаваемого как факультативный курс строго на добровольной основе. Для этих целей издан учебник, прошедший экспертизу и одобренный Крымским республиканским институтом последипломного педагогического образования. Под эгидой епархии и при взаимодействии с районными отделами образования проводятся семинары для преподавателей этого предмета. Программа курса не ставит целью религиозное воспитание подростков, а имеет культурологический характер и нацелена на ознакомление учащихся с богатыми духовно-моральными ценностями, которые столетиями формировались на крымском полуострове.

Значительную и в целом позитивную роль в социальной жизни полуострова играют религиозные организации протестантского направления. Их социальное служение направлено прежде всего на оказание помощи нуждающимся, в том числе и при помощи единоверцев из-за рубежа. Евангельские Христиане-Баптисты, верующие других протестантских конфессий оказывают разноплановую материальную поддержку лечебным учреждениям (лекарственными препаратами, медицинским оборудованием, питанием для неимущих), детским приютам, интернатам, престарелым и одиноким гражданам.

Учитывая многонациональные и поликонфессиональные особенности Крыма и связанную с этим необходимость установления добрососедских взаимоотношений между представителями различных религиозных организаций, действующих на территории полуострова, в 1992 году был создан межконфессиональный совет «Мир – дар Божий».

Подобные организации, в которые входят различные религиозные конфессии, действуют в странах с высоким уровнем демократии. Так, например, в Финляндии, стране с преимущественно однородным конфессиональным составом населения, далёкой от каких-либо межконфессиональных либо межэтнических проблем, в 2004 г. была создана организация «Форум христианских, мусульманских и иудейских лидеров». Лейтмотивом работы этого постоянно действующего органа стал лозунг «взаимодействие между религиями очень важно для общества, которое стремится к открытости и культурному многообразию».

Межконфессиональный совет «Мир – дар Божий» действует независимо от каких-либо государственных структур. Органы власти не являются инициаторами

программы его действий и не влияют на процесс приёма-выхода из его состава. Основная цель межконфессионального совета – это поиск взаимопонимания между верующими различных религий по различным неканоническим вопросам.

Сопредседателями межконфессионального совета с момента его основания были избраны руководители двух наибольших конфессий: Митрополит (на то момент Архиепископ) Симферопольский и Крымский Лазарь и муфтий мусульман Крыма Нури Мустафаев. Эти два мудрых религиозных деятеля прекрасно понимали, что от их позиции по тем или иным вопросам зависит очень многое, и в своей повседневной деятельности старались решать возникающие проблемы исключительно путём переговоров.

Ситуация изменилась в 2000 году, когда преемник Нури Мустафаева на посту муфтия Духовного управления мусульман Крыма – Эмиралы Аблаев – сделал резонансное заявление о приостановлении членства ДУМК в составе межконфессионального совета. Суть заявления заключалась в несогласии ДУМК в связи с проведением юбилейных мероприятий, в том числе установлением в Крыму христианских монументов, стендов и символики. Протестные акции (имеющие общепринятое определение как «крестоповал»), организованные региональными медресами в ряде регионов Крыма, ещё больше усугубили разделение между двумя ведущими для Крыма конфессиями.

Роль ислама во влиянии на социально-политическую ситуацию в Крыму постоянно возрастает. На сегодняшний день крымский ислам организационно представляет свыше 330 мусульманских общин в составе Духовного управления мусульман Крыма (сокр. – ДУМК), 5 духовных учебных заведений, а также около 30 автономных мусульманских общин. Ориентация крымского ислама на Турецкую Республику считается традиционной. Эта ориентация имеет взаимный характер и во многом связана с историческим характером взаимоотношений крымско-татарского и турецкого народов. Турецкая сторона оказывает значительную поддержку Духовному управлению мусульман Крыма, в том числе в строительстве мечетей, деятельности мусульманских духовных учебных заведений. Координацию религиозной работы осуществляет представитель Министерства по делам религий Турции при Духовном управлении мусульман Крыма, который находится в Симферополе на постоянной основе.

Несмотря на близость турецких и крымских мусульманских организаций, имеющую как исторические корни, так и геополитическую составляющую, в последние годы становится очевидным существенное влияние арабских стран на мусульманскую среду Крыма. Это влияние в значительной мере осуществляется при помощи общественных организаций, организованных студентами из арабских стран, которые обучаются в Крыму. Многие исследователи полагают, что именно под влиянием этого фактора в Крыму начинают формироваться политические группировки, во всем мире признанные как радикальные (ваххабиты, партия «Хизб-ут-Тахрир»). Эти группировки, прикрываясь исламскими лозунгами, завоёвывают все большее количество сторонников, в основном, из числа крымскотатарской молодёжи.

Партия «Хизб-ут-Тахрир» заявила о себе в Крыму с середины 2003 года. Представители партии, не имеющей официальной регистрации в Украине, стали принимать участие в телевизионных программах на крымских телеканалах, давать интер-

вью журналистам, публиковать свои интервью в интернет-изданиях и т.п. Сторонники идеологии «Хизб-ут-Тахрир» старались направлять внимание журналистов и зрителей на миролюбивость организации и просветительский характер её деятельности. Примечательно, что на вопрос одного из журналистов с просьбой прокомментировать конечную цель партии – построение всемирного арабского халифата применительно к ситуации в Крыму и Украине, один из приверженцев идеологии «Хизб-ут-Тахрир» заявил, что Украина пока не входит в число тех стран, на территории которых партия ведёт борьбу за установление исламского государства, поскольку здесь не созданы для этого условия. На прямые вопросы, является ли целью приверженцев партии установление арабского Халифата в Крыму, ответы были таковы: «Мы не компетентны отвечать на этот вопрос» либо «Это известно одному лишь Аллаху».

Подобная позиция сторонников идеологии «Хизб-ут-Тахрир» представляет не только потенциальную угрозу межнациональному миру на полуострове, но и в перспективе может поставить под вопрос территориальную целостность Украинского государства.

Появление в Крыму последователей идеологии «чистого ислама» – салафитов (ваххабитов) приходится, по некоторым данным, на 2001-2002 гг. Целью последователей данной идеологии в Крыму является распространение идеологии «чистого ислама» преимущественно среди крымскотатарского населения, что в настоящее время выражается в основном в проведении бесед и распространении литературы, а также критике Духовного управления мусульман Крыма в связи с проведением тех или иных мусульманских обрядов, положений, толкования отдельных сур Корана.

Деятельность идеологов «чистого ислама» в Крыму вызывает растущую обеспокоенность в обществе. Опасность распространения данной идеологии очевидна. В ряде случаев приверженность его идеям становится внутренней проблемой крымскотатарских семей, где один или несколько членов разделяют взгляды ваххабитов, а другие – нет. Информация о таких случаях, как правило, не распространяется за пределы мусульманской уммы (общины), поскольку становится личной трагедией для таких семей. Ситуация осложнена появлением идеологов «чистого ислама» внутри Духовного управления мусульман Крыма. Духовное управление мусульман Крыма в рамках своих возможностей пытается оказывать сопротивление распространению влияния вышеуказанных групп и идеологии на крымскотатарское население, но его влияние во многом ограничено. Так, в случае, если тот или иной имам открыто исповедывает приверженность идеологии «чистого ислама», муфтият Крыма старается отстранить его от занимаемой должности. Но, как показывает практика, подобные шаги, к сожалению, не приводят к прекращению распространения несвойственной крымскотатарскому народу идеологии.

С достаточно высокой степенью вероятности можно прогнозировать увеличение влияния исламского фактора на социально-политическую ситуацию в Крыму. В качестве одного из позитивных факторов, которые могут оказать сдерживающее влияние на процесс распространения в Крыму идеологии, опасной для общества, является то, что мусульманское духовенство и абсолютное большинство населения, идентифицирующего себя как мусульмане, не проявляют большой заинтересован-

ности к идеологии и практике исламского радикализма. Об этом свидетельствует почти 15-летний опыт реинтеграции ислама в Крымскую среду.

Успешное развитие экономики в нашей стране, повышение жизненного уровня граждан, дальнейшая интеграция крымских татар в украинское и общеевропейское общество, по мнению ряда экспертов, будут являться реальными преградами на пути распространения опасных форм религиозного радикализма и экстремизма.

Таким образом, говоря о роли религии в нынешней социально-политической ситуации в Крыму, следует отметить, что самым важным аспектом является поддержание межконфессионального мира и создание благоприятных условий для сосуществования различных конфессий. Религиозные организации имеют многовековой опыт, огромный идейный багаж, кадры и навыки духовного воспитания личности, которые, несомненно, должны быть использованы в деле духовного оздоровления нашего общества. «Религиозные организации и верующие могут способствовать переориентации общества и личности на смещение приоритетов с материальных потребностей на духовные, разоблачать идеологию потребительства, стимулировать стремление людей к духовному росту, возвышению духовных потребностей личности... В обществе нет другой силы, которая может обеспечить решение этой проблемы» [1. с. 264]

Несомненно, что с каждым годом сотрудничество государства и религиозных организаций будут активизироваться, в том числе и на территории Крыма. В этом существует взаимная заинтересованность. Государство должно придерживаться принципов равенства всех конфессий и создать для религиозных институций благоприятные условия существования и развития. Церковь и религиозные конфессии со своей стороны могут помочь государству в реализации многих социальных проектов. Это и восстановление памятников культуры, и оказание помощи больным и престарелым, и гуманизация отношений в обществе в целом. Но, несомненно, самой важной целью сотрудничества религиозных организаций и государства в Крыму является искоренение любых форм радикализации религиозного мировоззрения и связанное с этим сохранение межконфессионального мира на полуострове. И в этом процессе не должно быть разделения на большие и малые конфессии, плохие и хорошие религии, даже на верующих и атеистов. Эта задача требует усилий от каждого из нас.

### Список литературы

1. Ерышев А.А. Религиоведение. – К.: Наукова думка, 2001. – 316 с.
2. Щёкин Г.В. Религии мира. – К.: Наукова думка, 1995. – 573 с.
3. Основы Православной культуры Крыма. Пособие для системы учебных заведений общего среднего образования Автономной Республики Крым. Под общей редакцией проф. Т.И. Титовой, прот. Александра Якушечкина. – Симферополь, 2004. – 217 с.
4. Релігійна панорама. – К., 2003. – № 4. – 85 с.

*Поступило в редакцию 28 октября 2005 г.*